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моделей досліджуваних систем. Обґрунтовано необхідність посилення логіко-
методологічної підготовки фахівців. 
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ФОРМИРОВАНИЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 
БУДУЩИХ ЭКОНОМИСТОВ 

Показана необходимость применения современных экономико-
математических методов и моделей в исследовании сложных социально-
экономических систем и управления их функционированием и развитием. Рас-
смотрены содержание и характер профессиональной деятельности специали-
стов по экономической кибернетики, которые определяют содержание их под-
готовки. Приведены типовые ошибки студентов при построении математиче-
ских моделей исследуемых систем. Обоснована необходимость логико-
методологической подготовки специалистов. 
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Постановка проблеми. На межі XX–XXI століть у соціальному житті 

відбулися значні зміни, що призвели до формування нового типу суспільства – 
інформаційного. За визначенням В.Г. Кременя, інформаційне суспільство, не-
зважаючи на його матеріальне вираження, таке як інформаційна техніка, є “ба-
гатоаспектним, об’єктивно зумовленим етапом у розвитку людства і 
супроводжується двома провідними тенденціями сучасної цивілізації: 
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глобалізацією, з одного боку, та створенням усе більш сприятливих умов для 
індивідуалізації та розвитку людини, з іншого боку” [6, с. 5]. 

У зв’язку з цим великого значення набуває роль вчителя, у числі голов-
них здібностей якого має бути індивідуальний підхід та вміння доцільно вико-
ристовувати у своїй професійній діяльності нові надбання інформаційного 
суспільства, оскільки саме завдяки їм реалізується можливість індивідуалізації 
навчання [6], що є одним із важливих кроків до модернізації освіти. 

Аналіз останніх досліджень. У багатьох дослідженнях (М.І. Жалдак, 
О.І. Пометун, О.І. Шувалова, І.А. Зимня, А.В. Хуторський та ін.) проблема 
взаємодії особистості з інформаційним середовищем розглядається як пробле-
ма інформаційної культури, яка є однією з головних критеріїв, що безпосеред-
ньо впливає на професійний рівень педагога. 

Оскільки інформаційна культура виступає основним орієнтиром нової 
освітньої парадигми, то інформатизація є засобом реалізації функцій прогно-
зування системи освіти, зв’язку науки й освіти, сприяє новому синтезу 
гуманітарних та точних наук. Тому сучасна освіта має будуватися на 
міжпредметності, що повинна проявлятися і в методології, і в освітній 
практиці. 

У свою чергу, український дослідник І.А. Зязюн у зв’язку з 
універсальністю сучасної культури, що вимагає формування такої 
соціокультурної “організації суспільства, яка сприяла б не хаотичному, а 
усвідомленому розвитку кожної особистості та стимулювала б підвищення 
рівня групової консолідації ефективності взаємодії суб’єктів з метою нагро-
мадження досвіду міжкультурної взаємодії ” [3, c. 13], найважливішим 
визначає формування у педагога “інформологічної культури”, що поєднує в 
собі “ всебічну інформацію про соціальні процеси, технічні засоби підтримки 
цих явищ, а також про усвідомлену необхідність і доцільність цих процесів ” 
[3, c. 13]. Водночас виховання інформологічно культурного спеціаліста мож-
ливе за умови вмінь і навичок диференціації етапів одержання й аналізу 
інформації, побудови систем оцінювання адекватності знань і рівня 
професійної компетентності, використання інформаційних технологій, що “у 
даному контексті сприятиме розвитку не лише більш високого рівня мотивації 
особистості, її критичного і проблемного мислення, підвищення якості й 
успішності досягнень, але й формуванню телекомунікаційного співтовариства, 
реалізації активних форм конструктивної комунікативної взаємодії ” [3, c. 13]. 
Тому все більшої актуальності набуває проблема підвищення інформаційної 
культури вчителя початкових класів. 

Мета статті – обґрунтувати роль інформаційної культури в процесі 
професійної підготовки вчителя початкових класів. 

Основна частина. На сьогоднішній день у зв’язку з інформатизацією 
суспільства у важкому положенні перебувають вчителі початкових класів. Во-
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ни опинилися в ситуації пошуку загальнонаукових основ, що дозволили би 
здійснювати міжпредметні дослідження. Більш вагомим стає не стільки 
дослідження методів інших наук, скільки пошук універсальних загальнонауко-
вих основ[7]. Під час розгляду цієї проблеми особливу увагу приділяють роз-
витку інформаційної грамотності особистості, яка є складовою інформаційної 
культури вчителя. 

Поняття “ інформаційна грамотність ” сформувалось у 90-ті роки в 
результаті двобічного підходу до вивчення інформаційної культури: з одного 
боку, – це позиція бібліотековедення та науково-інформаційної діяльності, з 
іншого, – володіння комп’ютерними технологіями. 

Так, Американська бібліотечна асоціація (The American Library 
Association [ALA]) у 1989 р. закликала до перебудови навчального процесу у 
зв’язку з тим, що ХХІ століття є епохою інформатизації [10] і, у першу чергу, 
необхідно було переглянути вимоги до вчителя як інформаційно грамотної 
особистості. Під інформаційною грамотністю Американська бібліотечна 
асоціація розуміє можливість особистості знаходити, оцінювати та використо-
вувати інформацію з різних джерел. У 1998 році Асоціацією затверджені 
"Стандарти інформаційної грамотності" ("Information Literacy Standards," 1998) 
[9]. 

Пропонуються п’ять основних стандартів [10; 12; 13], згідно яким 
освічена людина повинна мати, перш за все, уміння знаходити необхідну 
інформацію для професійної та повсякденної діяльності, користуватися цією 
інформацією, аналізувати, синтезувати, оцінювати як її, так і її джерела, вико-
ристовуючи при цьому новітні інформаційні та комунікаційні технології. 

На конференції експертів з інформаційної грамотності у Празі (the 
Prague Conference of Information Literacy Experts), що відбулася 20-23 вересня 
2003 року, було вирішено організувати Міжнародний альянс з інформаційної 
грамотності (International Alliance for Information Literacy). Цілями Альянсу 
стали, по-перше, сприяння ефективній участі людей у роботі інформаційного 
суспільства, що є основною частиною прав людини на освіту протягом усього 
життя, по-друге, сприяння обміну інформацією та досвідом щодо питань 
інформаційної грамотності в регіонах та країнах світу [8]. До Альянсу увійшли 
Інститути з інформаційної грамотності Австралії і Нової Зеландії (Australian 
and New Zealand Institute for Information Literacy (ANZIIL)), Європейська ме-
режа з інформаційної грамотності Європейського Союзу (European Network on 
Information Literacy (EnIL) (European Union)), Національний форум з 
інформаційної грамотності Об’єднаних Штатів Америки (National Forum on 
Information Literacy (United States)), Мережний альянс для добровільної 
діяльності (Індія) (Networking Alliance for Voluntary Actions (India)), Російська 
асоціація читання, Псковський Департамент (Department Russian Reading 
Association, Pskov), Консультативний комітет з інформаційної грамотності 
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Великобританії (SCONUL Advisory Committee on Information Literacy (United 
Kingdom)) тощо. 

Альянс визначає інформаційну грамотність як здатності розуміти, коли 
є необхідність в інформації, виявляти, знаходити, оцінювати та ефективно ви-
користовувати цю інформацію для розв’язання певних питань та проблем, що 
є узагальненням п’яти "Стандартів інформаційної грамотності" Американської 
бібліотечної асоціації. 

Аналіз наукових джерел, що містять характеристики поняття 
“інформаційна грамотність” дозволяє нам узагальнити визначення цього по-
няття, а саме: це вміння та навички особистості ідентифікувати інформацію, 
здійснювати ефективний пошук інформації, відбирати й аналізувати, 
орієнтуватися в інформаційних ресурсах, інформаційних потоках та 
інформаційних системах. Це поняття на сучасному етапі розвитку ІКТ має 
включати в себе також володіння технологічними способами організації і 
зберігання інформації, що представлена на цифрових носіях. Водночас 
комп’ютерна та інформаційна грамотність відображають інформаційно-
технологічний аспект інформаційної культури. 

Слід зауважити також, що інформаційна культура ґрунтується на 
методологічних, світоглядних, загальноосвітніх та загальнокультурних погля-
дах, що проявляються в певній діяльності щодо вибирання форм процедур 
пошуку, обробки та подання інформації на основі відповідної системи науко-
вих понять, принципів та законів[2]. 

Інформаційну грамотність вважають [1;8–13] основною компетенцією 
особистості, яка є необхідною для постійного вдосконалення професійної 
компетентності, що може також забезпечити розв’язання проблеми 
підвищення кваліфікації без відриву від роботи завдяки, наприклад, 
дистанційним засобам навчання. 

ЮНЕСКО [1] визначає таку головну стратегію щодо підвищення 
інформаційної грамотності населення на всіх рівнях освіти (базової освіти, по-
чаткового та середнього навчання, технічної та професійної підготовки протя-
гом усього життя, використання методів дистанційного навчання): інтеграція 
бібліотек в інформаційну грамотність як тих, що надають інформаційні ресур-
си, послуги та умови, які мають забезпечувати вільне та відкрите дослідження 
інформації і слугувати каталізатором щодо трактування, інтеграції та застосу-
вання знань в усіх галузях освіти. У програмі ЮНЕСКО "Інформація для всіх" 
особливу увагу приділяють підготовці вчителів, оскільки саме від них зале-
жить розвиток інформаційної культури молоді. 

Водночас інформаційна культура вчителя початкових класів включає 
вміння систематично підвищувати свою кваліфікацію, застосовувати 
раціональні прийоми пошуку, аналізу, відбору, систематизації, узагальнення та 
використання інформації, у тому числі навчального матеріалу, орієнтуватися в 
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інтенсивному потоці інформації, що стосується відповідної предметної галузі 
та суміжних галузей[2]. 

Таким чином, на нашу думку, інформаційна культура вчителя початко-
вих класів – це система інтеграційних взаємодій між розвитком інформаційної 
грамотності відповідно до сучасних досягнень науки і техніки, розвитком 
інформаційного досвіду, де головним критерієм виступає на базі одержаної 
інформації потенціал продукування нової науково корисної інформації, що 
становить певний рівень інформаційної компетентності спеціаліста. 

Інформаційна культура вчителя дає йому можливість самореалізації у 
процесі творчої інформаційної діяльності через використання інформаційних 
технологій, готує до самостійного продовження своєї освіти. 

Інформаційна культура вчителя має орієнтуватися на такі цілі [4; 5]: 
• набуття досвіду використання ІКТ для підтримки навчального 

процесу; 
• професійний розвиток; 
• взаємодія з іншими вчителями; 
• використання програмних засобів для вдосконалення 

професійних навичок; 
• використання засобів дистанційного навчання; 
• використання ІКТ з метою пошуку інформації для того, щоб за-

довольнити професійні та особисті інтереси; 
• адміністрація – моніторинг процесу навчання тощо. 
Висновки. Таким чином, інформаційна компетентність як показник 

рівня інформаційної культури вчителя є одним з головних елементів, що впли-
вають на професійну компетентність вчителя, і має включати, на нашу думку, 
такі критерії як: уміння адекватно визначати необхідність у певній інформації 
(розуміти, що за певною темою необхідна додаткова інформація, аналізувати 
джерела інформації для більш глибокого ознайомлення з проблемою теми, ви-
значати основні поняття і терміни, що є необхідними для розкриття цієї теми 
тощо); ефективне здійснення пошуку необхідної інформації (вміти шукати 
необхідну інформацію як за допомогою послуг мережі Інтернет, та інших 
засобів комунікації, використання спеціалізованих мереж або послуг, викори-
стання досліджень, листів, інтерв’ю тощо для отримання інформації з пер-
шоджерел); аналізування, синтезування інформації та створення при цьому 
нової інформації (критично оцінювати інформацію та її джерела, вибирати ко-
рисну інформацію відповідно до проблеми дослідження чи певної теми, 
виділяти основні ідеї певної інформації); уміння адекватно оцінювати 
інформацію (визначати рівень необхідності певної інформації, адекватно ви-
користовувати обрані критерії для перевірки інформації, робити логічно 
обґрунтовані висновки відповідно певної інформації); комунікативні вміння 
щодо обміну інформацією з іншими (знати і слідувати етикету комунікації з 
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іншими дослідниками даної теми, влучно і доречно використовує метод 
інтерв’ю та анкетування, розуміти закони, постанови інституційної політики та 
етики, що стосуються доступу та використання інформаційних ресурсів); 

комп’ютерна грамотність (використовувати інформаційні та 
комунікаційні технології для зберігання, пошуку, зміни формату 
інформаційних документів відповідно до вимог аудиторії та до розвитку 
технічних засобів). 

Подальші дослідження. Перспективи подальших досліджень з даної 
теми полягають у поглибленому дослідженні умов, методів, а також 
технологій формування інформаційної культури в процесі професійної 
підготовки вчителів початкових класів. 
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А. В. Доля 
РОЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ В ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
У статті визначено поняття «інформаційна культура вчителя початкових 

класів», розглянуто складові інформаційної культури, розкрито поняття 
«інформаційна грамотність», визначено на чому ґрунтується інформаційна 
культура вчителя початкових класів, виокремлено цілі, на які має 
орієнтуватися інформаційна культура вчителя. 
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А. В. Доля 

РОЛЬ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ В ПРОЦЕССЕ ПРОФЕС-
СИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ 

В статье рассмотрено понятие «информационная культура учителя начальных 
классов», рассмотрены составляющие информационной культуры, раскрыто 
понятие «информационная грамотность», определено на чем основывается 
информационная культура учителя начальных классов, выделены цели, на ко-
торые должна ориентироваться информационная культура учителя. 

 
A. Dolia 

THE ROLE OF INFORMATION CULTURE IN THE PROCESS OF TRAIN-
ING PRIMARY SCHOOL TEACHERS 

 
The article considers the concept of "primary school teacher`s information culture", 
the components of information culture, the concept of "information literacy", de-
fined on what primary school teacher`s information culture based , specifically men-
tioned purposes for which should be oriented teacher`s information culture . 
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РІВНІ СФОРМОВАНОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

З МАТЕМАТИЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ МАЙБУТНЬОГО ІНЖЕНЕ-
РА-МАТЕМАТИКА 

Постановка проблеми та її актуальність. Велика кількість педагогіч-
них досліджень присвячена удосконаленню якості професійної підготовки 
майбутніх фахівців, випускників вищих технічних навчальних закладів. Особ-
лива увага приділяється підготовці фахівців в галузі інженерії. Ця проблема є 
актуальною, тому що інженерна освіта потребує постійного вдосконалення, 
відповідності новим науковим напрямам та інформаційним технологіям, які 
швидко змінюються. Отже, майбутній інженер повинен одержати такий базис 
знань, вмінь та навичок, який допоможе йому виконувати професійну діяль-
ність та самовдосконалюватись впродовж всього життя. Крім того, важливу 
роль відіграють вміння працювати в команді, ціннісні орієнтири та моральні 
якості майбутнього спеціаліста при його взаємодії з суспільством.  


